



# 第十一屆世界自由區組織大會 發佈《海南宣言》

中新社海口10月12日電 第十一屆世界自由區組織大會12日在海口閉幕並發佈《海南宣言》，提出多項共同願景。

推進可持續發展目標。通過採納循環經濟原則、發展使用可再生能源、推行綠色建築標準及強化氣候韌性措施，提升環境治理水平；通過確保工作條件、促進平等、以及開展針對性培訓與技能提升項目以持續投資

人力資本，恪守社會可持續性的最高標準；通過戰略合作夥伴關係、本地化內容發展與社區參與計劃，為當地社區創造持久共享價值。

成為創新與未來產業的催化劑。在包括氳能經濟及其他可再生能源技術，電動汽車生產與先進電池製造，人工智能與數字貿易所需的數據基礎設施，醫療服務、旅遊、糧

食與能源安全領域的跨境倡議等方面，打造成為關鍵領域創新的催化劑。

培育包容與融合的生態系統。為中小企業開闢進入全球價值鏈、實現規模化運營與全球市場覆蓋的路徑；通過區內企業、學術機構與本地產業的合作，促進知識轉移與溢出效應。

宣言呼籲，自由區管理機構、各國政

府、國際組織、私營部門等相關方擁抱數字化，加速採用數字工具與無紙化貿易系統，提升效率、透明度與競爭力；採納前瞻性指標，制定並實施新的關鍵績效指標，用以衡量更廣泛的經濟、社會及環境影響，超越傳統的投資與就業指標；促進多方利益相關者對話，通過全球經濟特區聯盟等平台加強合作，分享最佳實踐，應對共同挑戰。

## 中國七部門： 打造服務型製造升級版

中新社北京10月11日電 中國工業和信息化部等七部門近日聯合印發《深入推動服務型製造創新發展實施方案（2025—2028年）》，提出到2028年，打造服務型製造升級版。

據工信部官網11日信息，七部門提出，到2028年，打造服務型製造升級版，完成20項標準制定，打造50個領軍品牌，建設100個創新發展高地，服務型製造典型模式廣泛普及、新模式不斷湧現，產業生態持續優化，重點領域生產性服務業保持快速發展，製造與服務全方位、寬領域、深層次融合發展格局進一步完善。

服務型製造是以客戶需求為導向、以數智技術為支撐，通過創新優化生產組織形態、運營管理方式和商業發展模式，將服務深度嵌入製造業產品全生命週期和各環節，延伸產業鏈、重塑價值鏈、構建新生態，實現製造與服務融合發展的新型產業形態。

工信部解讀稱，2016年來，服務型製造發展取得積極成效，對製造業高質量發展賦能作用逐漸顯現。但還存在關鍵技術供給能力薄弱、標準體系尚不健全、典型模式分行業分領域應用不平衡、統計監測難度較大等問題。

七部門聯合印發的實施方案旨在解決上述問題。方案提出七項主要任務：加強關鍵共性技術攻關和模式創新，培育壯大重點生產性服務業，分類推進服務型製造模式推廣應用，推進標準體系建設，激發經營主體發展活力，打造服務型製造創新發展高地，夯實服務型製造發展底座。

實施方案提出的重點生產性服務業包括科技服務業、工業設計、軟件和信息服務、生產性金融服務、知識產權服務、節能環保服務等。

## 施耐德電氣集團董事長： 中國是我們的創新源泉

中新社上海10月12日電 「中國是我們的創新源泉和發展動力。」第37次上海市市長國際企業家諮詢會議12日召開，作為「洋高參」的一員，施耐德電氣集團董事長趙國華（Jean-Pascal Tricoire）在接受中新社記者採訪時如是說。

施耐德電氣在華發展已有38載。「中國不僅是施耐德電氣全球第二大市場，更是全球四大研發基地之一，是我們的創新源泉和發展動力。」趙國華說。

上海及長三角地區的獨特價值，成為趙國華眼中「中國創新優勢」的縮影。「上海是全球少有的兼具技術、產業、人才與國際聯通性的城市，長三角的產業生態更是獨一無二。」在他看來，上海不僅是技術落地的「試驗田」，能讓創新技術快速接受市場檢驗、完成迭代優化；更是全球合作的「橋頭堡」，能為跨國企業鏈接中國市場與全球資源搭建起高效通道。

施耐德電氣在中國的創新成果已走向全球舞台。

分析背後的原因時，趙國華提到兩點：一方面，中國市場規模龐大，能為技術提供「規模化驗證」的土壤，讓創新技術在實踐中不斷完善；另一方面，中國的發展呈現「梯度特徵」，上海等城市已高度發達，部分地區仍處於快速發展階段。這種多元的發展態勢使得在中國開發的技術與解決方案，對全球其他「存在大規模快速發展區域」的新興經濟體而言，具有極強的借鑒意義。

放眼全球能源領域，兩場關鍵革命正深刻重塑行業格局，而中國在其中的領先地位，更是讓趙國華對企業在華發展充滿信心。

趙國華表示，在能源需求側，中國正積極推動能源需求向電氣化轉型，為高效用能奠定基礎；在能源供給側，中國電力生產向綠色化、低碳化轉型的步伐不斷加快，為清潔能源大規模應用提供支撐。



安徽五河：螃蟹節慶豐收

10月11日，安徽省五河縣2025年中國農民豐收節暨第七屆螃蟹節啟幕。五河，因淮、澇、崇、潼、沱五水匯聚而得名，素有「淮上明珠」之美譽。依托水資源豐富的優勢，當地大力發展「生態一體化」養殖，螃蟹養殖面積逾8萬畝，年產值4.6億元人民幣。圖為螃蟹養殖戶線上直播帶貨。

## 瑞穗金融集團董事長： 我們是中國金融開放的受益者

中新社上海10月12日電 日本瑞穗金融集團董事長今井誠司在中國有諸多「頭銜」，12日，第37次上海市市長國際企業家諮詢會議召開，今井誠司與中國的緣分進一步加深，首次成為該會議的嘉賓。

日前，瑞穗證券（中國）有限公司獲准設立，成為今年首家獲批設立的外資獨資券商，也是首家日資獨資券商。今井誠司在第37次上海市市長國際企業家諮詢會議上接受中新社採訪時表示，這一歷史性突破得益于中國資本市場的高水平開放。「中國一直在積極推進金融領域的改革開放，我們是中國金融開放的受益者。」

在今井誠司看來，中國的債券市場不僅規模龐大，且展現出強勁的增長勢頭。「考慮到市場規模、人口結構以及經濟結構變化

帶來的證券業務需求的增長，我們判斷有必要積極進入這一市場。」他透露，瑞穗證券（中國）有限公司將主要面向中國境內的企業債券發行體開展承銷業務，並在中國國內債券市場開展銷售與交易業務。

瑞穗金融集團深耕中國市場多年。今井誠司介紹說，瑞穗銀行自設立駐華代表處以來，已有40多年的歷史，與中資等各類企業的關係也是經過長時間逐步建立起來的。

「在中國，我們投入了大量的資源，致力於加強日中兩國企業之間的合作。」

長三角地區作為中國經濟的重要增長極，也是日資企業集聚的核心區域。今井誠司觀察到，近年來日企在長三角的佈局正從勞動密集型產業向中高附加值製造與研發中心轉型，日中企業在供應鏈領域的融合不斷

深化。瑞穗金融集團則通過企業對接、供應鏈金融、跨境併購等服務，支持兩地企業在製造業升級、綠色能源、醫療健康等領域開展合作。搭建橋樑也是瑞穗金融集團在中國發展的關鍵詞。作為中國國際進口博覽會「全勤生」，在即將到來的第八屆進博會上，瑞穗將和中國（上海）自由貿易試驗區臨港新片區管理委員會合作，設立日本企業聯合展區。今井誠司表示，屆時將有很多日本企業首次亮相中國市場，進博會為他們搭建了一個走進中國市場的交流平臺。

今井誠司表示，未來，瑞穗金融集團將繼續以高專業性的金融服務和創新性解決方案，支持中國企業在亞太及全球市場的穩健成長，為企業實現高質量、可持續的全球目標貢獻力量。

## 政治僵局會如何拖累法國經濟

新華社記者崔可欣

法國總統馬克龍去年6月解散國民議會後，法國政治僵局反覆，財政政策受阻，2026年預算草案仍未出台。近來，該國政治危機加速向經濟與金融領域傳導，市場信心明顯減弱，同時對歐元區經濟產生一定影響。

10月以來，法國政局的不確定性進一步加劇金融市場波動。6日，總理勒科爾尼宣佈辭職，巴黎股市CAC40指數當日開盤下跌2%；法國10年期國債收益率盤中飆升逾9個基點，突破3.6%。

根據法國央行最新預測，2025年法國經濟增長只有0.7%。分析人士認為，企業和家庭投資意願下降、儲蓄率上升及經濟

放緩對就業的影響，正成為拖累增長的重要因素。

巴黎政治學院經濟研究中心評估顯示，2024年6月爆發的政治危機將導致法國至2025年底的經濟增速下降約0.5個百分點，相當於損失約150億歐元。

「在不確定時期，企業往往暫停投資和招聘，而家庭則傾向於增加儲蓄。」該中心經濟學家埃裡克·埃耶日前接受當地媒體採訪時指出。據法國媒體報道，自2024年6月國民議會被解散以來，企業投資下降了1.5%。

法國國家統計與經濟研究所數據顯示，2024年第一季度至2025年8月期間，法

國家商品消費下降了0.5%，居民儲蓄率則維持在19%，位居歐洲前列。法國經濟學家馬蒂厄·普拉內分析稱，政治和經濟不確定性增加令家庭支出更為保守，從而進一步抑制經濟增長。

法國僱主聯合會主席帕特裡克·馬丁日前指出，政局不穩造成的經濟損失可能使今年法國國內生產總值減少約90億歐元，法國經濟「下滑趨勢已現」，明顯落後於其他主要歐洲經濟體。

法國政治危機還對歐元區經濟帶來影響。10月6日，勒科爾尼的突然辭職引發歐元匯率短線波動，對美元匯率一度下跌近0.8%。